Szamitastudomany gyakorlat

Szerda 08:30-10:00, LD 4-713
4. feladatsor

1.* Bizonyitsd be, hogy egy kétszalagos, egy szalagot csak olvaso, a mésikon legfeljebb o(loglogn) tart
hasznal6 Turing-gép csak regularis nyelvet tud felismerni.

Definicié: L € R ,recursive”, vagyis az L nyelv rekurziv, ha létezik Turing-gép, ami minden inputon
megdll és ha w € L, akkor 1-et ad ki, ha pedig w ¢ L, akkor 0-t.

Definicié: Egy f fiiggvény rekurziv, ha létezik Turing-gép, amely minden inputon megall és a w
inputra az outputja f(w).

Definicié: L € RE ,recursive enumerable”, vagyis az L nyelv rekurzive felsorolhatd, ha vagy L = (),
vagy létezik f rekurziv fiiggvény, hogy L = Im(f).

Definicié: L € co-RE ,,complement recursive enumerable”, vagyis az L nyelv co-rekurzive felsorolhato,
ha L € RE, ahol L = ¥*\ L.

Allitas: L € RE pontosan akkor, ha létezik Turing-gép, amely pontosan az L-beli szavakra all meg.
(Kovetkezmény: ha L rekurziv, akkor rekurzive felsorolhaté is.)

Allitds: L € R< L € RE és L € co-RE.

2. Legyenek L és Lo rekurzive felsorolhaté nyelvek. Mutasd meg, hogy L U Ly és Ly N Ly is rekurzive
felsorolhato.

3. Tegyiik fel, hogy L rekurziv és L' C L. Mutasd meg, hogy L’ akkor és csak akkor rekurziv, ha rekurzive
felsorolhaté és L\ L' is rekurzive felsorolhatd.

4. Ha L rekurzive felsorolhatd, de nem rekurziv és L' C L, akkor lehet-e L’
a) rekurziv?
b) co-rekurzive felsorolhat6, de nem rekurziv?

5. Mutasd meg, hogy rekurzive felsorolhatd, de nem rekurziv nyelv 1étezésébdl kovetkezik Godel elso
nemteljességi tétele, miszerint van olyan allitds, mely se nem bizonyithatd, se nem cafolhaté (barmely,
néhany egyszerii kovetelménynek eleget tevd, rendszerben).

Definicié: Domind-probléma: Ki akarjuk parkettazni a sikot egy véges dominod-készlettel, mely tar-
talmaz egy Start elemet, amit muszdj felhaszndlnunk.

6."" Eldonthetd-e, hogy kiparkettazhato-e a sik a készlettel, ha
a) a domindkat el szabad forgatni 180°-kal?

b) a domindkat el szabad forgatni a fiiggéleges tengelyiik koriil?
(Azaz a fiigg6leges tengelyre tlikrozottjik is a készletben van.)
c¢) a domindkat el szabad forgatni az egyik atléjuk koril?

(Azaz az atléra tiikrozottjik is a készletben van.)

7.%% Mutassuk meg, hogy van olyan (kételezéen felhasznélandé Start-doming NELKULI) domindkészlet,
mellyel a sik kirakhaté, de nem rakhaté ki kétszeresen periodikusan (vagyis gy, hogy alkalmas linedrisan
fiiggetlen egész koordinatdju (p,q) és (r,s) vektorokra barmely (z,y) pontot ugyanolyan dominé fed le,
mint az (x +p,y + q) és (x + r,y + s) pontot).

A kurzus honlapjén (http://gilyen.hu/teaching/Szamtud_2024Fall.html) elérhetSek a (javitott) feladat-
sorok és az 6raval kapcsolatos egyéb tudnivalék. A hézi- és csillagos feladatokat a kovetkezé gyakorlat eltt tudjatok
beadni, illetve csillagos feladatokat egészen addig amig azokat ,le nem 16jiik” eladason vagy gyakorlaton.
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